

从绰尔河到西辽河的世纪之约

——引绰济辽工程全线试通水特别报道

□本报记者 霍晓庆 高敏娜 张慧玲

2025年6月30日,当位于兴安盟绰尔河的清流穿越391公里山河,由末端出水口涌入通辽市莫力庙水库,这座已经干涸21载的亚洲最大沙漠水库,即将迎来水润万物的新生。

“引绰济辽工程全线试通水成功!”

历时7年、近3万人参与建设,引绰济辽工程交出万众瞩目的答卷,一个酝酿半个多世纪的梦想终于实现。

此刻,滔滔绰尔河水,正沿着引绰济辽工程一条主干线、9条支线,如同疏通的主动脉和毛细血管,迅速渗透到沿线区域,为兴安盟、通辽市两地8个旗县市区、10个工业园区“解渴”,蒙东大地缺水困局将迎来历史性转机。

问水——困顿与期冀的交织

西辽河,流淌千年,孕育了灿烂的红山文化、兴隆洼文化,与黄河、长江共同滋养了中华文明的根脉,浇灌出内蒙古重要的经济区和粮食产区。

然而因气候变化和人为因素,从

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

1998年起,西辽河断流,成为全国七大江河中唯一断流的大江大河干流。河床干涸、土地沙化,生机不再。

受此影响最大的,莫过于西辽河流域面积占全市总流域67%的通辽市。作为全国严重缺水城市之一,通辽市人均水资源量仅为全国平均水平的56%。

据《2024年通辽市水资源公报》显示,2024年全市总供水量为28.82亿立方米,其中,地下水供水27.84亿立方米,占总供水量的96.6%。

地表水资源匮乏,各行各业严重依赖地下水资源,造成地下水超采。2024年底,水利部、自然资源部划定通辽境内西辽河流域地下水超采区面积8738平方公里,超采量8.71亿立方米,占全自治区超采量的61%。生态告急,发展受限。

而与通辽市相邻的兴安盟,河流密布,嫩江一级支流绰尔河是其中最大的一条,多年平均径流量超20亿立方米,水资源充沛。与此同时,其南部地区同样

面临水资源匮乏、水利基础设施薄弱的困境,曾被列入国家集中连片特困地区。

20世纪50年代,水利专家发现绰尔河流经的文得根山是拦河建库的最佳天然坝址,跨流域调水的构想跃然而出——从绰尔河引水补给西辽河流域。

希望的种子一旦萌发,便以势不可挡的力量扎根。

人们不会忘记,各级党委、政府牢记党中央嘱托,坚守以人民为中心的发展思想,接续奋斗,描绘同一张蓝图。

人们不会忘记,几代水利人为了同一个目标奔走,在山林间开展实地勘察,反复进行可行性研究、论证、规划设计。

终于,在2017年11月27日,水利部传来喜讯:引绰济辽工程初步设计报告获批!酝酿半个世纪的梦想照进现实,内蒙古上下一片沸腾。

引绰济辽工程的实施,将彻底改善绰尔河下游农业灌溉条件,有效保障受水区近300万群众生产生活用水,显著缓解西辽河流域地下水超采,对

促进蒙东地区经济社会可持续发展与生态修复、筑牢我国北方重要生态安全屏障具有重大战略意义。

2018年9月,作为国家水网骨干工程,内蒙古迄今为止投资规模最大的水利工程引绰济辽工程开工建设。两条原本毫无交集的河流,开启了“奔赴”之旅。

治水——决心与智慧的攻坚

时间,是最伟大的书写者。

站在位于兴安盟扎赉特旗文得根水利枢纽大坝上,1358米长、48米高的梯级主坝如铜墙铁壁,与三面环山一起,将绰尔河拦出“高峡出平湖”的壮丽景致。19.64亿立方米的总库容,可抵御5000年一遇的大洪水。

这里就是引绰济辽工程的“水脉之源”。只需指挥调度中心一声令下,输水工程取水口弧形闸门缓缓开启,文得根水利枢纽滔滔绰尔河水便通过隧洞和地下输水管道直奔西辽河。

6月,骄阳似火,引绰济辽公司副总经理、文得根枢纽分公司经理刘冰回忆起筑坝时如火一般炽热的岁月。

■下转第4版

自治区第一届学生军事训练营开营

本报7月1日讯 (记者 安寅东)7月1日,内蒙古自治区第二届学生军事训练营在呼和浩特市赛罕区教育事业发展中心青少年素质教育基地开营。本届军事训练营以“北疆逐梦·青春报国”为主题,由自治区党委宣传部、自治区教育厅主办,共有来自全区20所高校和12个盟市的24所高中的352名学生参加训练。

训练营为期7天,围绕立德树人根本任务和强军兴军战略目标,设置军事理论学习、军事技能训练、军营文化体验、综合素质拓展等4大板块内容。通过组织轻武器射击、战场医疗救护、野外生存、战备拉练等军事技能训练,提升参训学生军事素养。此外,通过开展学唱军歌、观看红色影片等军营文化和红色文化体验活动,厚植学生爱党爱国情怀,为强国强军伟业培育坚实力量。

参训学生、包头师范学院大二学生田欣鑫说:“很荣幸能够参加本届军事训练营,我认为这样的军事训练非常有意义,不仅是一次提升军事素养、锤炼意志体魄的机会,更让我在汗水和拼搏中感悟青春报国的意义。”

■上接第1版 “儿子什么时候都能见,回头再说吧。”程冠鹏思索片刻后婉拒。

6月5日下午,出差归来的程冠鹏顾不上休息,又投入到紧张的工作中。直至20时40分许,同事发现他仰面倒在办公室门前,任凭如何呼唤,再无回应。

6月6日凌晨,医护人员与死神搏斗4个小时,终未能唤醒那颗为职责燃尽的心。程冠鹏,因突发急性心肌梗死溘然长逝。当儿子匆匆赶回,面对的已是天人永隔。他扑跪在地,向着父亲,深深磕了三个头……

“请组织考验我!”——这是程冠鹏入党志愿书上的庄重承诺,更是他用生命践行的初心。

一诺千金。

1990年,程冠鹏大学毕业后扎根呼伦贝尔。35年来,他历经一次次严峻考验,淬炼成为纪检监察战线上令腐败分子胆寒的反腐“尖刀”。2018年国家监察体制改革以来,程冠鹏组织领导和参与查办了大量严重违纪违法案件,为国家挽回巨额经济损失。

2024年4月,呼伦贝尔市集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作启动,一场场关乎民心的硬仗打响。程冠鹏担任市集中整治领导小组线索核查组组长,在统筹把关市纪委监委案件和全市严重违纪违法案件的同时,包联督导满洲里、牙克石两市工作。集中整治期间,他25次下沉一线,行程累计超6700公里。

“书记的作风干脆利索。”呼伦贝尔市纪委监委干部刘鹏华介绍,“他每到一处就真抓真议,白天查阅问题台账、审核案件报告,晚上经常工作到深夜。有时为了节省时间,下午结束本单位工作后便立即驱车赶赴驻地,连夜研究分析,次日一早就能给出精准指导意见。”

在集中整治工作中,程冠鹏创新建立“经常性实地督导、常态化联络指导”和“案件三级联审”机制,进一步提升办案质效。在他的推动下,呼伦贝尔市集中整治工作取得显著成效,特别是满洲里、牙克石两地纪委监委成功打开工作局面,查实了一批突出问题。

“他走路特别快,年轻人一路小跑都跟不上,做事雷厉风行。”同事们说。程冠鹏用争分夺秒的奋斗,拓展了人生的厚度。他常鼓励身边的人:“组织布置的任务,交办的难题,是对我们政治



76万亩沙地披绿生金

7月1日,在赤峰市克什克腾旗浑善达克沙地综合治理工程红山子乡萨岭河项目区内,工人正在种植柠条、麻黄草。克什克腾旗通过“工程固沙+灌木造林+人工种草”的立体综合治理模式,全力推进治沙工作。同时,大力发展特色经济林、灌木饲料林等产业基地,实现生态治理与经济发展的良性互动。该旗今年计划完成治沙114万亩,截至目前已完成76万亩。

本报记者 孟和朝鲁 摄

铁骨燃尽淬初心

上的考验。”

信仰的力量是无穷的,程冠鹏将这份力量传递给了更多的人。

亮剑的胆魄——

“年少的热血依然在我胸膛,又何惧冰冷的眼光”

“年少的热血依然在我胸膛,又何惧冰冷的眼光。”这是程冠鹏生前很喜欢的一句歌词。

“冠鹏同志,这担子重,免不了得罪人。你去不去?”

“去!”程冠鹏没有犹豫。

莫力达瓦达斡尔族自治旗(简称莫旗)的行政村数量,在呼伦贝尔市居首。2019年,由于历史遗留的土地权属纠纷、村集体事务管理矛盾等,莫旗各种举报线索接连不断,数量在14个旗市区中最多。其中,80%指向乡镇和村屯干部的“微腐败”问题。

局面严竣,亟待扭转。2019年5月,程冠鹏受命离家数百公里,赴任莫旗委常委、纪委书记。

“微腐败”虽“微”,却直接啃噬群众切身利益,危害甚重。然而,案多、人少、经验不足,如山难题,如何破解?

2020年4月18日,一场酝酿已久的战役在莫旗打响——办案攻坚动员誓师大会召开,向“微腐败”亮剑。

主席台上,程冠鹏端坐如磐,目光如炬。他声音不高,却清晰地凿进每个人心底:“同志们,套取国家的钱,侵害百姓利益,面对这种事,无论阻力多大,我们都不能退缩,必须为群众讨回公道!”

敢于亮剑,更要善于挥剑。任务艰巨,必须采用非常规手段。“全员办案!”程冠鹏创新推出“纪检监察室+乡镇纪委+派驻纪检监察组”全员联合办案模式,打破部门壁垒,一举破解人力瓶颈。

他立下铁规:班子成员必须带队冲锋,全员上办案一线!白天,他穿梭于驻扎各村的办案组,现场研判案情。夜深,办公楼灯火通明,从一楼到五楼,他逐一推开虚掩的门:“怎么样?需要什么支持?”

“那段时间,整个集体团结得像‘一个人’,只有一个念头:冲、冲、冲。”莫旗纪委监委、监委委员郭静回忆。

莫旗某基层干部涉嫌贪污的线索是多年“坚冰”,涉案土地被淹没,证据链支离破碎。程冠鹏与办案组彻夜研判攻坚,一位组员灵光一闪:“对比原始测绘图和现在的航拍图,或许能解难题!”在布满灰尘的档案室深处,300余张泛黄的图纸被逐一摊开、比对,直至目标图纸重见天日。铁证,就此锁定。

此时,有人悄然接近程冠鹏,先送上厚厚“信封”,被严词拒绝;后又打匿名电话威胁,也未能撼动他的决心。“加快进度,深挖到底!”最终,被侵占的补偿款如数追回,涉案干部受到党纪国法的严惩。

2020年5月31日,183件问题线索全部如期办结,当零点的钟声响起,“清零了”,程冠鹏望着会议室墙上的挂钟,舒一口气,像卸下千斤重担。

莫旗的政治生态为之一新!老百姓将绣有“执政为民惩违纪 为民解忧公仆”的锦旗送到莫旗纪委监委。从2019年5月至2020年12月,程冠鹏在莫旗工作时间不长,但人们至今记得,有那么一位纪委书记,宴请不到,礼品不收,办案却雷霆万钧……

精神的灯塔——

“循着你的足迹,替你完成未竟的事业”

夜色深沉,刘鹏华走出办公楼,总会习惯性地抬头望向那扇曾属于程书记的窗——此刻,那里再没有熟悉的灯光亮起。

斯人已逝,风骨犹存。在许多人的心中,程冠鹏仿佛从未离开。

“他立场坚定,刚正不阿、一身正气,集中体现了纪检监察干部的优秀品格:忠诚、干净、担当!”呼伦贝尔市纪委监委原副书记、监委原副主任高振义如此评价。在同事们心目中,程冠鹏做事“正、直、钻”。

“我和你一起去!”2009年,当面对一个“根基深厚”、公认“不好谈”的旗市区政协主席案件时,本可以派部下前往的程冠鹏拍案而起,亲自带队,将这个“烫手山芋”拿下。“那份直面艰险的担当,至今烙在我心底。”呼伦贝尔

市纪委监委三级调研员李凤武说。

被人们评价“不会迂回,太耿直,谁打招呼都不好使”的程冠鹏,铁骨铮铮!

“他总是一眼看出问题,业务能力特别强!”2015年,一起棘手的毁林毁草案让纪检“新兵”其乐格尔陷入焦灼:证据残缺,证言推诿,案件仿佛步入死胡同。程冠鹏一见血指出了核心:“根子在公职人员的不作为、慢作为甚至乱作为。揪住责任链条深挖下去,一定破冰。”他不仅精准定向,而且身先士卒查找证据。最终,31名责任人被立案,还推动当地建立了长效生态保护机制。

在复杂案情的迷雾中,程冠鹏敏锐的洞察力总能拨云见日。其背后,是他经年累月的刻苦钻研。工作中,他将这些“看家本领”薪火相传,毫无保留。莫旗纪委监委常委李海燕含泪道:“从核查要点到谈话技巧,只要对年轻人有益,他倾心倾力传授。”

程冠鹏走得匆忙,未及与亲人道别,未及与同袍话珍重,但他留下的精神丰碑,已在青山绿水间巍然矗立。

他对职责有着近乎神圣的敬畏。“程书记总叮嘱大家,纪检干部办的不仅仅是案子,还是别人的人生,务必要慎之又慎,让每份结论都经得起历史检验。”呼伦贝尔市纪委监委干部陈磊说。

他既顶天立地,也温暖真诚。得知刘鹏华孩子小,没人带,他见面第一句话就是:“你怎么还在加班?快回家!”“他对大家严管厚爱。”呼伦贝尔市纪委监委干部尉钢柱说,“既严到底,也不失温情,他总能找到平衡点,帮助我们成长。”

生活中,他简朴得近乎苦行:旧沙发能用便不换,代步工具二手车足矣,数百公里归家路总坐长途客车往返。然而对待群众,他却格外“大方”:悄悄自掏腰包补贴困难户;为唇裂女孩筹集治疗费用,并两次送去慰问金;为长新村争取50万元,支持乡村振兴。

“程书记是一名很纯粹、时刻不忘共产党员初心使命的人。他在自己向往的路上坚定前行,我们会循着他的足迹,继续坚定走下去。”郭静说。

山河肃穆,清风长存!那盏再未亮起的灯,已成为纪检监察人心头永不熄灭的灯塔……程冠鹏用生命诠释了:何谓忠诚——把肩上职责扛稳扛牢;何谓干净——把案件办得公正不阿;何谓担当——把平凡岗位做到极致。

6月29日,在国能神东煤炭集团乌兰木伦煤矿井百米深处,巨大的采煤机缓缓移动,伴随着滚筒的旋转,一块块煤炭从乌黑坚硬的煤层纷纷剥落,随着刮板输送机源源不断运往地面……乌兰木伦煤矿采煤技术员、综采煤机司机丁明磊手持采煤机遥控器,开始了一天的采煤工作。

“一刀下去能割700到800吨,一天能采1万多吨煤。”有着28年从业经验的丁明磊,一直奋战在煤矿采煤生产一线,经历了煤炭开采方式从机械化到智能化的迭代阶段后,他愈发热爱自己的职业,潜心探索钻研煤炭高效开采方法,要用过硬的技术为中国的采煤工业保驾护航。

1998年,年满20岁的丁明磊从河南省工业安全技术学院毕业后就进入煤炭行业,在当地一家煤炭企业工作了10年后,于2007年加入神东煤炭集团上湾煤矿,又在2018年进入神东煤炭集团乌兰木伦煤矿,在鄂尔多斯煤炭开采领域大展拳脚。

20多年来,他始终热爱学习、勤于钻研,凭借扎实的理论功底和丰富的实践经验,快速成长为采煤企业的业务骨干和技术标兵。由于业绩突出,2011年丁明磊被公推直选为上湾煤矿综采一队生产二班班长,在他的带领下,班组成员创造了6.3米采高、250米长工作面8小时割煤115.5刀、产煤2.3万吨的最好成绩,并连续7个月在月度产量汇总中稳居第一。在生产和检修过程中,他仔细观察设备情况,及时发现事故隐患,当工程质量出现故障时,他总能第一时间拿出最优解决方案,为生产赢得宝贵时间。他自己总结的“望闻问切”四步法检在工作中屡试不爽,成为班组上下交接的规范流程。

他不仅业务精湛,还勇于创新。他带领班组成员积极参与技术改革,完成了采煤机液压冷却系统改造、刮板运输机机尾挡煤板设计、移变列车集中污水排放、拉移变列车优化设计等10多项改革成果,提出30多条合理化建议。由他设计并参与改造的采煤机遥控器井下充电装置已在神东公司综采一线推广,并着手申请专利。据不完全统计,参加工作20多年来,他累计安全采煤2000余万吨,相当于国内大型煤炭企业一年的产量,为我国煤炭开采事业作出突出贡献。

随着事业的发展,人才培养和技术传承工作迫切需要开展。2018年,丁明磊技能大师工作室被认定为国家级技能大师工作室,这里成为他为煤炭事业培养人才、提升技能、工艺创新的平台。

■下转第4版

俄罗斯后贝加尔边疆区投资项目推介会在呼和浩特举办

本报7月1日讯 (记者 宋爽)
贾奕村)7月1日,俄罗斯后贝加尔边疆区投资项目推介会在呼和浩特举办。会上,后贝加尔边疆区相关负责人对投资项目作了推介。

自治区外事办协调自治区商务厅、文化旅游厅、贸促会及呼伦贝尔市有关部门,组织内蒙古基础设施建设、物流、旅

游、农业等领域企业家参加本次推介会。“通过这次推介,我对后贝加尔边疆区的投资政策、重点项目有了深入了解。”呼伦贝尔市额尔古纳市全智供应链管理有限公司总经理马煜博说。

内蒙古与后贝加尔边疆区往来密切,已形成从经贸合作到人文交流等多层次、宽领域的全面合作关系。